

Notas de actualidad

## La verdad sobre Rusia

II  
¿Es cierto que el Gobierno soviético da a cada ciudadano cuanto necesita... costea la carrera a los estudiantes... y que en Rusia todos están hartos? Metafóricamente, sí. El Gobierno bolchevique da a cada ciudadano lo necesario para prolongar un tanto la vida, pero no lo necesario para vivir; costea la carrera a los estudiantes revolucionarios y aptos para la propaganda bolchevique, pero no así otros carreras, ni hay tampoco en las universidades rusas más carrera ni más doctorado que el de propagandista soviético; todas las demás son completamente accidentales, y están supeditadas a la primera. Usan de los títulos facultativos para poder introducirse en otras naciones, en las universidades, en los centros culturales, entre la masa estudiantil, etc., etc., para mejor desarrollar sus planes e infiltrar sus demoleadoras teorías. Estos estudios no sólo son bien pagados, sino remunerados con creces.

paga ni el sudor de un diente. Pagando como queda dicho al obrero, ¿quién duda que se pueda vender semirregalado? Si abonasen haberes justos como las demás naciones, ¿venderían a ese precio? Si el hierro vale cuatro, y la plus valía de trabajo cuesta seis, ¿habrá fábrica rusa, china o japonesa que se sostenga vendiendo a cuatro? ¿Se ve clarita la metáfora soviético-bolchevique? Sepan esos señores que estamos en el siglo XX, y que comulgamos con razones, pero de ninguna manera con ruedas de molino, aunque digan que son de cabello de ángel y esmeralda.

Andan todos hartos... ya lo creo, pero no de estómago; están todos hartos como el tío del cuento, "en mi casa nadie pasa hambre, mi mujer está harta de mí, yo harlo de ella, los hijos hartos de nosotros... y en mi casa todos andamos hartos". Ahora bien, siendo esto así, como lo es, ¿dónde está esa ganga del pueblo ruso, que tanto pregonan esos comunistas que no saben qué es el comunismo, ni mucho menos, lo que se guisa en Rusia? Como argumento irrefutable oigo citar la industria rusa que llena el Mundo de objetos baratísimos, cual no hacen ninguna de las demás naciones.

Algunos que han visto lo que se opina en Rusia—Pestaña, Sber, Maurin, etc.—dicen que allí no da el golpe la teoría comunista, porque el suelo y el subsuelo rusos son muy extensos y muy pobres... estos tales desconocen a Rusia topográfica y geológicamente, y con ello sólo nos demuestran su ignorancia supina. Las producciones agrícolas del suelo ruso son poco variadas, pero muy abundantes. La principal es el trigo en las regiones de Moscú y Don, tanto así, que esta parte de suelo ruso fué llamada por autonomía el granero del Mundo. El lúpulo prospera en el Norte y es otra gran fuente de riqueza para el país. Los bosques producen una enorme cantidad de maderas y toda clase de sustancias resinosas. La ganadería es también un manantial abundante de riqueza; críanse millones de cabezas de ganado vacuno, lanar, caballar y de cerda; además hay un número indefinido de colmenas, con cuya miel fabrican los rusos su bebida favorita "hidromiel o aguamiel". De aquí fácilmente se colige que el suelo no es malo como lo pintan. El subsuelo en Rusia desdice a los demás países, al contrario, hay muy pocos que lo igualen y casi ninguno que lo supere. Las minas de hierro son muy abundantes en las provincias del Ural. La hulla es objeto de cuantiosa extracción en la región de Moscú. En el Ural se explotan minas de oro, plata, platino, salgema y gran cantidad de piedras preciosas. En las costas del mar Báltico se recoge desde tiempo inmemorial el ámbar amarillo. Además de los conocidos yacimientos petrolíferos—bien conocidos por "Inda"—y otras innumerables riquezas no explotadas por falta de industria, y sobre todo, por falta de capitales. Con estos yacimientos y no abonando casi nada, por la extracción, elaboración, fabricación, etc., etc., a nadie extrañarían sus reducidos precios de exportación, mientras vendan siempre ganan, y hasta que no regalen nada pierden. En conclusión, que si los rusos fillos no tienen otro argumento más convincente, con éste ni me vencen ni me convencen.

### Eso no ocurrirá en España

#### De parlamentario a cartero temporero

Un ex diputado socialista inglés, que en el último Parlamento fué miembro de la Cámara de los Comunes, ha solicitado una plaza de cartero temporero. El sueldo que aspira a ganar con un trabajo duro de ocho horas es de doce pesetas diarias.

### En estos tiempos republicanos

#### Los judíos miran ya cara a cara al moro

Con el título de *Los amigos de Israel* dice el diario madrileño *Informaciones*: "En la sinagoga de Tetuán se han celebrado oficios de bendición para el nuevo Presidente de la República española. Ofició el gran rabino Idah Jalfon. La República les interesa mucho a los judíos de África. Y a los de América, Asia, y Oceanía. En Marruecos hemos podido presenciar escenas conmovedoras del amor de los sefarditas al nuevo régimen. Han empezado a levantar la cabeza y a mirar a la cara al moro. Esto no pasaba desde hace muchos siglos. La República es muy amable con los judíos. Con los judíos de barba y con los judíos rasurados".

### Las elecciones australianas

#### Otra derrota de los socialistas

Los laboristas del Imperio británico van perdiendo su predominio. Después de la derrota sufrida en la Gran Bretaña y en Nueva Zelanda, acaban ahora de experimentar un nuevo fracaso en Australia. La noticia no puede causar la menor sorpresa, teniendo en cuenta que la labor del último Gobierno socialista no pudo ser más desdichada. El Gabinete Scullin llevó al país a la bancarrota, y como consecuencia de su desastrosa gestión hubo de dimitir y se convocaron las elecciones que ahora se han efectuado. Desempeñaba la cartera de Hacienda Mr. Theodore, cuyos planes de manipulación con las reservas oro para la centralización de la Banca fueron un completo fracaso.

## DEL MOMENTO

### Mártires del cumplimiento del deber

Las últimas noticias que nos han traído en estos días los cablegramas recibidos de la Península, nos refieren con todo lujo de detalles, a cual más horripilantes, los tristísimos y lamentables sucesos ocurridos en el pueblo de Castilblanco (Badajoz).

Cuatro hombres de ese glorioso y benemérito Instituto de la Guardia civil, han sucumbido bárbaramente rematados por unas turbas sin instinto alguno de la más elemental humanidad. Turbas azuzadas por fanáticos agitadores. Bien es verdad que la opinión pública se encargará siempre de castigar y de ejemplar, descalificándolos, a esos agitadores o advenedizos que se disfrazan de tales, y que se apartan del camino del deber, convirtiendo el periódico o la tribuna pública en campo donde van sembrando la semilla de escándalo y de *chantage* y haciendo gala de su impudor y del ningún respeto a que es acreedora la sociedad en cuyo seno desarrollan sus punibles atentados contra el orden y la autoridad; pero eso no basta, no sólo por que al delito se le deben aplicar las sanciones del Código Penal, para establecer precedentes saludables y satisfacer a la vindicta pública ofendida, sino por que, desgraciadamente, en la entidad moral denominada Opinión Pública, existen elementos sencillos e incultos en los que el contagio mental de que habla Le Bon en la *Psicología de las multitudes*, puede constituir y constituye un peligro, y tie-

nen el deber ineludible de evitarlo los encargados del saneamiento social.

Estos hechos lamentables, se vienen sucediendo con harta frecuencia, de algún tiempo a esta parte. Ayer fué en la Arboleda (Bilbao), donde los pistoleros asesinan por la espalda a un sacerdote, hoy le ha tocado a un pueblo de Extremadura, Castilblanco, donde un puñado de asesinos rematan cobardemente y criminalmente a unos fieles y humildes servidores del orden y la paz social. ¡Y que estos vergonzosos hechos se cometan en pleno siglo veinte!...

Atravesada desgraciadamente nuestra Patria por vendabales de locura espectacular, pero nos llega más a lo vivo y es la mejor explicación que puede encontrarse de la contradicción que continuamente se advierte entre la tendencia que quiere volver al orden y la normalidad para restablecer el equilibrio espiritual del hombre y la otra fuerza que desvía, fuerza y obstaculiza los buenos propósitos. Es la obra obstructiva de los enemigos de toda autoridad y todo respeto a la Ley.

Lo grave del asunto es que para impedir que se extienda la ola que quiere arrasarlo todo, hay que modificar las condiciones en que se producen, pero éstas no pueden modificarse mientras andan sueltos tantos locos metidos a reformadores...

A. DIAZ.  
La Laguna de Tenerife, Enero de 1932.

## EL DOMINGO DEPORTIVO

### Iberia, 2 - Salamanca, 1

Suspendido el emocionante partido Tenerife-Unión F. C., el Campeonato isleño volvió a adelantarse en el océano de las aguas mansas. Y en él navegara todavía durante algunas jornadas deportivas. Sin busear las márgenes. Sin despertar a toda la muchedumbre de apasionados.

Solo interesando a una parte muy relativa, poco numerosa. La afición densa, potente y animadora de bullicios se ha retirado hasta el momento oportuno. Y se ha retirado con cierta desilusión. El plato fuerte esperado tanto tiempo, después de haber ingerido bastantes aperitivos amargos y desagradables, se lo han dejado, probablemente, para cuando aparezca el desayuno, para cuando le domine la falta de apetito.

Mientras, la Competición sigue su marcha hacia la cumbre escalada ya más de su mitad. Y sus voluntariosos hijos se empujan, se empujan con ansias grandes de tocar la cima brillante y elevada. Alargan sus brazos para que las figuras consigan unos centímetros más.

De todos ellos es el Iberia el que más decidido se afianza al resbaladizo terreno pendiente. Ya ha vencido muchos obstáculos. Muchos y peligrosos. Y siempre confiando en su férrea voluntad, en su tesón admirable y sin mácula. ¡Bien, Iberia! Así se vencen los escollos que se presentan en las sendas de las ilusiones.

Para los iberistas este encuentro frente al Salamanca representaba un paso nada fácil, nada sencillo. Un paso que dado en falso podía anular los deseos guardados con tanto ahínco. Y se presentaron dispuestos a hacer más recias las esperanzas nacidas después de la derrota infragida al Deportivo Tenerife.

Y comenzaron a jugar. Sin la experiencia de "los grandes", pero con la fe de los noveles llenos de quimeras. Y aunque el contrincante puso en la contienda las mismas cualidades, ellos lograron la victoria final, los ambicionados tres puntos. Que sumados a los anteriores conseguidos hacen un total de quince. Cifra bastante risueña y horizonte no muy turbio.

La movilidad del partido en su primer tiempo fué intensa. Los dos contrarios se disputaban la cancha de juego palmo a palmo. Poniendo en la lucha todo el ardor y todo el interés posible. Dominaba el Salamanca, dominaba el Iberia, se nivelaba el encuentro; así siempre durante los primeros cuarenta y cinco minutos.

El Iberia cercaba un poco la meta de los negros y blancos. Elíco despejó, el Salamanca sacudió el yugo que le oprimía, avanzaron sus elementos con gran decisión, sin perderse en laberintos de filigranas, y ya cerca del guardián del marco del conjunto del Toscal, Ventura, a la carrera, envió un tiro fuerte y a ras del suelo que impulsó al esférico hasta la red. El guardameta no pudo colocarse en el trayecto perseguido por el balón y detener la marcha del juguete de los jugadores.

¿Se acordarán por esto los *equipiers* iberistas? No. Al desquite. Sin temores. Valientemente. Y con tanto cariño lo buscaron que no tardaron en cogerlo y hacer vibrar a los admiradores un poco decaídos, ¿cómo? Corner contra el Salamanca. Lo saca Alonso. Cerrado, muy cerrado. Hay un bullicio enorme ante Cristóbal. Y entre éste y Antonio, el buen de-

lantero del Iberia, introducen el esférico en la meta *fascista*.

En el segundo tiempo del partido la contienda no se desarrolló con la misma rapidez que en los minutos anteriores. Y tiene su explicación. Los jugadores se hallaban cansados algunos y agotados el resto. A pesar de eso no aburrieron extraordinariamente a la numerosa concurrencia. Se hilvanaron jugadas que interesaron. Una de ellas: Pinilla lleva el balón, esquiva a los contrincantes que le salen al paso, pasa a un compañero, la defensa del Salamanca (Llubea, y Antonio, codicioso, arranca por piernas, rompe la resistencia encontrada y manda un tiro potente que se convierte en el *goal* de la victoria. Admiradores de esos que nunca faltan en todos los equipos se adentran en la cancha y apretujan al joven jugador.

Después de este tanto el Salamanca pierde la confianza, perdió un poco la moral. Y casi se entregó. Claro, el juego cargó sobre el terreno suyo. Y gracias a Cristóbal, que tuvo varias intervenciones oportunísimas, el tanteador no favoreció algo más a los tosalenses.

Rodríguez Bello, al compás del "riquiraca", dió vida a un sonido que señalaba definitivamente otro triunfo del Iberia. Su actuación fué imparcial y sensata. Pecó de lenta. Sus decisiones estuvieron rodeadas de demasiada calma. No estuvieron adornadas de la rapidez necesaria en partidos de Campeonato. Y nada más.

HENRI.

### MANANA

## "Juan Manuel", de Cecilio Garcirrubio

por Fernando LACARRA

En las profundidades del mar...

### Rescate de tesoros

La pasión por el rescate de tesoros submarinos sigue creciente.

Creemos aún el descubrimiento de las naves de Caligula en el lago Nemi, y más reciente la conquista del tesoro del vapor *Egypt*, una sociedad se dispone actualmente a poner a flote los navíos franceses y turcos hundidos en la rada de Abukukiv.

El primero de Agosto de 1798, la Escudra francesa del almirante Bruyès, que había transportado las tropas de desembarco a Egipto era destruida por la Escudra de Nelson. Dieciséis barcos fueron sepultados en el agua.

Un año después, en el mismo sitio, los barcos de Bonaparte hundían una Escudra turca con 50.000 hombres.

El ministro de la Guerra de Egipto ha concedido el oportuno permiso para que puedan efectuarse los costosos trabajos de poner a flote esa Escudra fantasma que yace en las profundidades del mar.

Se rescata interesa por igual a historiadores y a los hombres de ciencia, ya que estos últimos podrán estudiar la influencia del agua salobre sobre las maderas y los metales después de más de cien años de inmersión.

tanter del Iberia, introducen el esférico en la meta *fascista*.

En el segundo tiempo del partido la contienda no se desarrolló con la misma rapidez que en los minutos anteriores. Y tiene su explicación. Los jugadores se hallaban cansados algunos y agotados el resto. A pesar de eso no aburrieron extraordinariamente a la numerosa concurrencia. Se hilvanaron jugadas que interesaron. Una de ellas: Pinilla lleva el balón, esquiva a los contrincantes que le salen al paso, pasa a un compañero, la defensa del Salamanca (Llubea, y Antonio, codicioso, arranca por piernas, rompe la resistencia encontrada y manda un tiro potente que se convierte en el *goal* de la victoria. Admiradores de esos que nunca faltan en todos los equipos se adentran en la cancha y apretujan al joven jugador.

Después de este tanto el Salamanca pierde la confianza, perdió un poco la moral. Y casi se entregó. Claro, el juego cargó sobre el terreno suyo. Y gracias a Cristóbal, que tuvo varias intervenciones oportunísimas, el tanteador no favoreció algo más a los tosalenses.

Rodríguez Bello, al compás del "riquiraca", dió vida a un sonido que señalaba definitivamente otro triunfo del Iberia. Su actuación fué imparcial y sensata. Pecó de lenta. Sus decisiones estuvieron rodeadas de demasiada calma. No estuvieron adornadas de la rapidez necesaria en partidos de Campeonato. Y nada más.

HENRI.

## Nuevo éxito teatral de Muñoz Seca y Pérez Fernández

### Libre Asociación de Obreros Cansados y Aburridos

Cuando todavía perdura en los carteles del teatro de la Comedia, de Madrid, *Mi padre*, el gran éxito cómico de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, se acaba de estrenar en dicho coliseo una nueva obra de tan ilustres y popularísimos autores, a la que, también, le ha correspondido un triunfo excepcional.

Se titula ese juguete cómico *L. A. O. C. A.*, y fué escrita para presentación como actriz de la graciosa cancionista Luisita Esteso. Del éxito de la nueva obra de dichos feudos e ingeniosos autores nos da cuenta el reputado crítico teatral de *La Epoca*, don Luis Araujo-Costa, en las siguientes líneas, que nos complacemos en reproducir en GACETA DE TENERIFE:

Felicitario, de Fourier, y otros libros famosos semejantes, a los que no añado la *República* de Platón porque el filósofo de la primera Academia justifica con su metafísica sus ideales políticos.

La sátira de los obreros parados que Muñoz Seca y Pérez Fernández retratan en su verdadera condición: la caricatura de un fondista esclavo de la simetría y del reglamento; el episodio de las excavaciones arqueológicas que traen al recuerdo el caso de Glozel, sin que los autores lo nombren; otros incidentes graciosos, sin que falte entre ellos la alusión al catalanismo, confirman la justicia del triunfo ayer tarde obtenido por *La oca* y los aplausos con que premió el público la labor de los autores.

¿Qué estupenda actriz es Milagros Leal! En el tipo de Adela, la muchacha que se enamora del marqués y parece medio tonta siendo inteligentísima, Milagros Leal tuvo la rara virtud de articular un alma femenina, de poner vértices a los sentimientos y luego de dar flexibilidad al carácter para que se mostrasen los estados psicológicos en todos sus aspectos, cambiantes, matices y actitudes frente a los impulsos del medio exterior y de las reacciones internas. La escena de la borrachera, en el primer acto, fué un prodigio y en toda la obra la actriz estuvo en su papel y aún le dió nuevos valores con su trabajo. Podemos considerarla ya desde ahora a Milagros Leal como la Marthe Brandés y la Madeleine Renaud de España.

Luisita Esteso, que ha cambiado de género y de cupletista ha querido pasar a actriz de comedia, se presentaba ayer por vez primera, luciendo nuevas aptitudes artísticas. Su papel no la permitía una labor a propósito para juzgarla como actriz. Por hoy, debe consignarse que la cupletista era superior a la comedianta, pero no le faltan a Luisita Esteso condiciones para la escena y a buen seguro que ha de cantar victoria por completo en otro papel más cuajado.

Con los demás intérpretes María Mayor, Guadalupe M. Sampedro, Emilia Donnay, Pura Fernández Villegas, Carmen González, Pedro Zorrilla, Rafael López Somera, Salvador Solar, María Mariño Azúa, Antonio Riquelme, Gaspar Hurlado, Andrés Tobias, Manuel Gutiérrez, José Ortiz y Pablo Sáez.

Entendidos y graciosos todos ellos en sus respectivas intervenciones, mostró cada uno las facultades y los méritos que ya el público conoce, y *La oca* obtuvo la interpretación adecuada, el conjunto exigido antes por su condición esencialísima de obra teatral escrita para público, que por su alcance social extraordinario.

Luis ARAUJO-COSTA.

Allá por los tiempos de la antigua Atenas, cuando oradores y damogagos hacían objeto de su adulación a lo que ya llamaban pueblo soberano, Aristófanes se burló en sus comedias lo mismo del pueblo lluso que de los explotadores de su candidez en propio y no siempre honrado beneficio. El genio de la comedia ha de tener por misión principalísima zaherir los abusos y los absurdos de que son víctimas ciertas masas de humanidad confiadas en directores o *leaders*—dicho sea en inglés—que no hacen sino engañarlas. En tal sentido, el nuevo juguete cómico de los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández es una comedia con todas las de la ley, perfectamente enraizada en la naturaleza propia del Teatro y, en la más noble tradición de la escena y con las calidades de más alto precio.

Además, viene a tiempo y es oportuna. El socialismo ha logrado imponer en la vida contemporánea sus errores y sus absurdos, que a cualquiera inteligencia mediana han de ofrecerse como detestables en lo especulativo y peligrosos en la práctica. El fracaso del socialismo se confirma por doquiera. ¿No ha llegado la oportunidad para que el ingenio retón de Muñoz Seca y Pérez Fernández se burla del socialismo con estentórea careajada?

*La oca* quiere decir con sus iniciales Libre Asociación de Obreros Cansados y Aburridos. Asistimos a la exposición de una nueva doctrina: el individualismo integral; al auge de un *leader* holgazán y sinvergüenza; al triunfo de las ideas de *La oca* en un pueblo cuyas tierras pertenecen casi en su totalidad a un marqués que se finge arqueólogo para estar allí de incógnito y presenciar de cerca la revolución social; a un reparto de propiedades bajo condición de que cada uno ha de trabajar la suya, y luego, en una serie de episodios graciosísimos, al espectáculo de lo que es en sí la igualdad que propalan los demagogos y las verdaderas aspiraciones de algunos obreros que quieren ser propietarios para no trabajar y explotar a otros más infelices que ellos. En cambio, la verdadera igualdad de los hombres, la que se funda en el alma y no en la envidia, sale aquí con todos los honores en el amor del marqués y una buena muchacha, hija del *leader* desaprensivo, que en nada se parece a su padre, porque es un prodigio de ternura y entendimiento.

La *oca* es la comedia del sentido común frente a las falacias que sirven a muchos para medrar y para vivir del esfuerzo ajeno.

Perfectamente amoldada al espíritu y a los fines propios del Teatro universal y eterno, la comedia de Muñoz Seca y Pérez Fernández es una palpación social del momento presente en España. Las masas están siempre dispuestas a creer todos los absurdos, todo lo que no se sostiene a la luz de la razón por débil que sea y el final del primer acto, con todo el pueblo que va cantando *Alirón, el marqués es un ladrón*, resulta de una fuerza cómica verdaderamente soberana.

Nada de argumentos que anulen sofismas. La risa de Aristófanes, Plautó y Rabelais les ha servido ahora a Muñoz Seca y Pérez Fernández para castigar el engaño, el egoísmo, la explotación del hombre por el hombre, la falta de consistencia mental que acusan las teorías hoy consideradas por no pocas almas ingenuas o falaces como la última expresión del pensamiento en materia social.

Los autores—que ayer tarde ganaron con su estreno de la Comedia categoría superior, en el Teatro hispano—realizaron su idea y su objetivo en forma sencilla, sin alarabes, sin pretensiones, enfocando la Sociedad entera desde el punto de vista del sentido común a toda inteligencia normal concedido. *La oca* es una pieza teatral para el público medio, para el hombre de la calle si se quiere. Todos la entienden, la celebran y gozan con sus chistes y sus situaciones de regocijo, quizá sin advertir—y en esto se halla el mérito de la obra—que burla burlando y con el buen gusto por parte de los autores de no meterse en muestras de erudición empalagosas y ajenas al Teatro para el pueblo, se desmontan y anulan con la risa todos los errores acumulados en la *Utopía* de Tomás Moro, la *Ciudad del sol* de Campanella, el

Farmacia de guardia

Hoy, martes, día 5 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de doña Matilde G. Guanche, instalada en la calle de Viera y Clavijo esquina a la de Jesús Nazareno.

ANUNCIE USTED EN

## "Gaceta de Tenerife"

### De Hacienda

Libramientos para hoy

Hoy, martes, en esta Delegación de Hacienda serán puestos al cobro los siguientes libramientos:

Don Francisco Rodríguez Barrios	544'00
Administración de Loterías número 2	5.500'00
Pavimentos Asfálticos	3.714'80
Secretario Juzgado de Primera Instancia	7.900'52

El que Stalin derrotó

### El caso trágico de un personaje bolchevique

La Policía soviética ha detenido en Moscú a un vagabundo muy mal vestido y en estado de embriaguez, que dormía en plena calle.

Este individuo se parecía sorprendentemente a Chicherin, ex comisario de Negocios Extranjeros, que Stalin derrotó.

El vagabundo ha resultado ser el propio Chicherin. Profundamente afectado por su derrota, llegó al punto de contraer una enfermedad incurable, cayendo al mismo tiempo en la más extrema miseria. Solicitó durante mucho tiempo algún cargo subalterno, que se le negó siempre, reprochándole haber tenido concepciones con los Gobiernos capitalistas.

Se dió orden a los centinelas de privarle la entrada a los Ministerios.

Desesperado, Chicherin se entregó al alcohol, y ahora vive en un completo abandono.

EL CONAC. TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo. -Agente, F. GUBERNRO

Vida Judicial

Juicio celebrado

Ante el Tribunal de Derecho, de esta Audiencia, se celebró ayer la vista de la causa incoada en el Juzgado de esta capital, por el delito de estupro, contra Esteban Romero Pícar.

Después de la prueba testifical, en la intervinieron 50 personas, actuó la acusación privada, a cargo del letrado señor Foronda.

La defensa del procesado estuvo a cargo del abogado señor Guigou. El juicio quedó concluso para dictar sentencia.

Sentencias

Por el mismo Tribunal de Derecho se ha dictado sentencia en la causa tramitada por el Juzgado de esta capital, contra Generosa Delgado, acusada del delito de injurias, a la que se absuelve libremente, con declaración de las costas de oficio.

También se ha dictado resolución en la causa incoada en el Juzgado de esta capital, por el delito de usurpación, contra Domingo Fleitas, a cuyo procesado se absuelve, declarándose las costas de oficio.

En ambos juicios actuó de defensor el abogado señor Gil Roldán.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores llegados el domingo

"León y Castillo", español, de Las Palmas; consignado a Cruz.

"Mampoko", belga, de Matadi, Boma y Banana; consignado a Elder. "Juan Sebastián Elcano", español, de Barcelona y escalas; consignado a Rodríguez López.

"Buenavista", español, de Londres; consignado a R. López.

Vapores despachados el domingo

"Viera y Clavijo", español, para Las Palmas; "León y Castillo", español, para Valverde y escalas; "Juan Sebastián Elcano", español, para San Cristóbal y escalas; "Mampoko", belga, de Amberes.

Vapores llegados ayer

"Isla de Gran Canaria", español, de Barcelona y escalas; consignado a M. Cruz.

"Ciudad de Melilla", español, de Las Palmas; consignado a M. Cruz. "San Cristóbal", español, de Santiago; consignado a R. López.

"Elisabetville", belga, de Matadi, Boma y Lobito; consignado a Elder. "Nestlé", inglés, de Sapele y Freetown; consignado a Hamilton.

Vapores despachados ayer

"Elisabetville", belga, para Amberes; "San Cristóbal", español, para Santiago; "Ciudad de Melilla", español, para Las Palmas; "Nestlé", inglés, para Dunkerque; "Gadir", español, para Puerto de la Cruz.

Señora: Compre usted productos Coty.—Son los mejores

LOS SPORTS

FOOT-BALL

Una nota de la Federación Tinerfeña

El Comité de la Federación Tinerfeña de Clubs de Fútbol nos envía la siguiente nota oficiosa:

El Comité de esta Federación ha tomado los siguientes acuerdos:

Advertir a los clubs la obligación en que se hallan de mantener el orden y adecuada organización de los servicios en sus respectivos campos de juego durante la celebración de partidos, evitando con su personal o por los medios que consideren pertinentes, las intromisiones de extraños que puedan dar motivo para mayores incidentes.

Inhabilitar por tiempo de una semana al jugador D. C. Tenerife, Juan García Marrero, por su intervención, en calidad de espectador, durante el partido Tenerife-Iberia, importunando a un jugador de este último club.

Comunicar al Colegio de Arbitros el desagrado con que el Comité ha visto las actuaciones del árbitro don Gaspar Núñez—cuya imparcialidad es notoria—pero que no corresponde asimismo a otros detalles reglamentarios, particularmente en la ne-

cesaria energía para castigar el juego manifiestamente brutal o simplemente peligroso.

Gastigar a los siguientes jugadores por faltas cometidas durante el partido Hespérides-Santa Cruz, jugado en el campo del primero el día 27 de Diciembre último.

A Aquilino Villar Hernández, del Santa Cruz, con inhabilitación para el resto de la temporada, por agresión a un jugador del Hespérides y por su conducta durante el partido citado.

A Pelegrino Núñez Abreu, del mismo Club, con dos semanas de inhabilitación por secundar la agresión del anterior.

A Cristóbal Delgado Rodríguez, del Hespérides, con una semana de inhabilitación, por repeler la agresión de Aquilino Villar, aplicándosele la sanción mínima por la forma y circunstancias en que fué agredido.

Invitar a Santa Cruz a que, por propia determinación, elimine definitivamente de su equipo a determinados jugadores que manifiesta y repentinamente dan pruebas de incompatibilidad con las más elementales normas deportivas.

Las Lámparas Osram-Auto por su reducido consumo son las que menos descargan las baterías de los coches.

CASA SIEMENS, Dr. Comenge, 25

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

EL TIEMPO: Día 4 de Enero de 1932

Temperatura máxima, 19,7. Temperatura mínima, 13,6. Humedad relativa media, 40 por ciento.

Dirección dominante del viento, SSE. Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 178 kilómetros.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 5,0 milímetros. Precipitación acuosa, 0,0 milímetros.

Estado general del cielo, despejado. Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Boetlla.

Teatros y cine

EN ESTA CAPITAL

Teatro Tinerfeño

Esta noche, a las nueve y media, por la compañía de Manuel París se pondrá en escena, en calidad de estreno, la comedia, en tres actos y en prosa, "Las niñas de euota", original de Nicolás Jordán de Urries.

Además habrá un gran Fin de Fiesta a cargo del Manuel París y Julia Lajos.

La función de esta noche será la última de este abono.

Royal Victoria

A las seis y media de la tarde y diez menos cuarto de la noche, "Noticiero Fox, y la superproducción Fox, "Mar de fondo".

Parque Recreativo

A las ocho de la noche, la película "Divorcémonos".

A las diez menos cuarto, "Noticiero Fox" y estreno de la superproducción sonora "Marea alta".

Cinema Victoria

A las ocho menos cuarto de la noche, reestreno de la superproducción Ufa, en ocho partes, "Ocho cilindros".

A las nueve y media, estreno de las siete segundas partes de la superproducción "El doctor Mabuse".

Cine La Paz

A las ocho de la noche, la película "La castigadora".

A las diez menos cuarto, la superproducción "Doctor, yo estoy loco".

EN LA LAGUNA

Parque Victoria

A las seis y media de la tarde, una divertida película, en dos partes, y la producción americana, en cinco partes, "El jinete de los llanos".

A las nueve y media de la noche, estreno de la grandiosa obra sonora, "Corazones en el destierro".

Información del día

Los conflictos sociales en esta capital

Conflicto obrero en el puerto

Para informar a la opinión vamos a concretar en las menores palabras posible la situación actual y cómo se ha llegado a ella.

Desde Abril del pasado año se trabaja en el puerto de acuerdo con unas condiciones pactadas entre las representaciones obrera y patronal ante el señor gobernador civil. Ese pacto podía darse por terminado en treinta y uno de Diciembre último y los obreros así lo pidieron unos días antes, presentando nuevas condiciones de trabajo.

Cuando los patronos estaban estudiando esas condiciones y dando de ellas cuenta a los intereses afectados por el puerto, recibieron el anuncio de la huelga, precisamente en el mismo día en que iban a entrevistarse con los obreros para discutir. Ese anuncio de huelga debió determinar en los patronos el acuerdo de no parlamentar bajo la coacción que ello representa; pero desechos de no provocar conflictos, actuaron como si no hubiesen recibido el anuncio.

Del estudio de las condiciones presentadas por los obreros se sacó la conclusión de que no eran admisibles, y desechos también los patronos de llegar pronto a un acuerdo, que no se demorasen con discusiones, mucho más después de la amenaza de la huelga, convinieron en buscar la igualdad con el puerto de La Luz, en Gran Canaria, puesto que, además, estos puertos deben ser iguales en todo.

Ahora bien, los extremos esenciales para los patronos e intereses afectados por el puerto eran y siguen siendo cuatro: a), base para indemnización en caso de accidente de trabajo; b), condiciones de trabajo; c), libertad de contratación, y d), personal con quien debe trabajarse. Alrededor de estos cuatro puntos gira toda la discusión y son de tal enlace que ninguno puede resolverse aisladamente. Veámoslo.

A) Este puerto es la única excepción de España en cuanto a la base para la indemnización por accidente de trabajo. En todos la base es el jornal diurno en día no festivo. Aquí la base es lo mismo el jornal diurno que el nocturno, pues depende de la hora en que se produzca el accidente. La diferencia representa lo siguiente: El jornal diurno actual son de 15'20 y el nocturno 22'80, y como por accidentes se pagan las tres cuartas partes, suponiendo que en todos los puertos tuviesen el mismo jornal, la indemnización sería siempre de 11'40, mientras que aquí puede ser de 17'10, o sea más que el jornal de día, y como resulta que la lesión generalmente la declara el obrero cuando le da la gana y le conviene más declararla de noche, la inmensa mayoría así lo hacen y cobran por estar lesionados más que si cobrasen por trabajar de día y diariamente, debiendo advertir que otra ventaja es que tampoco se trabaja diariamente, sino como máximo cuatro días a la semana. Estos abusos de este puerto representan que el Seguro para accidentes de trabajo se haya hecho cada vez más difícil de contratar, pues las primas se han elevado en poco más de un año, del 9 por ciento al 45 por ciento, y este 45 por ciento sólo se acepta como prueba por alguna Compañía, negándose las demás.

En su vista, los patronos han pedido que la base de este puerto sea la misma que la de los demás puertos, incluso el de Las Palmas. Y el aceptar o no esa base hace variar las condiciones de trabajo que puedan aceptarse, puesto que el accidente de trabajo encarece en forma incalculable los gastos de la carga y descarga de continuar como está hoy. Por ello, eso es cuestión previa.

B) De aceptar los obreros la misma base que rige en Las Palmas para los accidentes de trabajo, los patronos ofrecen al obrero las mismas condiciones de trabajo que rigen en aquel puerto. Es más, allí el jornal diurno en día no festivo por 8 horas de trabajo es de 13'50, y los obreros han pedido que aquí sea de 15'00, lo que encarece no sólo el jornal sino el accidente y, sin embargo, los patronos lo aceptan. Lo que no aceptan los patronos es modificar ni una sola de las condiciones de trabajo que rigen en Las Palmas el día 30 de Diciembre próximo pasado, y que los obreros de aquí quieren modificar, y no aceptan las modificaciones por que todos ellas encarecen las faenas mucho más de lo que se encarecen ya con las condiciones aceptadas. Y hay que repetir que estas condiciones no son de posible aceptación sin la previa aceptación de la base para la indemnización por accidentes.

Es posible que se diga: ahora se perjudican los obreros por que antes cobraban 15'20 por ocho horas de día y sólo se les ofrece 15'00; pero eso sería completamente falso, pues antes las 15'20 las cobraba el obrero sólo cuando trabajaba las 8 horas, dado que la jornada fija era la de cuatro horas y todas las horas de trabajo que pasaran de 4 se cobraban por hora, mientras que en lo

propuesto se parte de 4 horas fijas, pero si se trabajan cinco seguidas, la quinta se cobra más cara, y si se trabaja seis seguidas, se cobra como ocho.

C) La libertad de contratación no sólo es legal sino esencial para todo trabajo. Ningún patrono puede voluntariamente supeditarse a ninguna organización obrera de cualquier ideología que sea. Los patronos no se niegan a contratar con la sociedad que está en la Federación Obrera. Lo que quieren es tener libertad para contratar con otras sociedades que formen los obreros, y quieren que así conste claramente por que no quieren dejar ese punto a que se interprete. Los obreros están absolutamente garantizados con que los patronos no puedan llamar al trabajo nada más que a los obreros que estén en el censo y, además, por un riguroso turno; pero si esos obreros forman dos, tres, diez sociedades, los patronos deben tener la libertad de contratar con ellas, sin que exista una que pueda impedirlo. Y por eso quieren que quede expresado bien claro ese derecho, y como los obreros no lo aceptaron en la reunión del sábado, no pudo seguir precisándose aquello en que se llegase a un acuerdo.

D) ¿Con qué personal debe contratarse? Legalmente con los que aparezcan del censo que formen los organismos sociales. ¿No quieren los obreros que esos organismos intervengan? Pues entonces debe ser el patrono el que lo forme. Mejor aún, el que lo aumente, pues los patronos no quieren despedir a los que hoy están; pero si quieren que ya que no pueden elegir libremente sus operarios, sino que aceptan someterse a un turno riguroso, entienden que la menor garantía que deben pedir es que los que entren de nuevo sean colocados por ellos a su entera satisfacción, manera también de que después no puedan censurar a nadie si es que no sirven.

En resumen, esa es la situación actual. Aceptada la base de la indemnización con las modificaciones que se estipulen en cuanto a la forma de hacerlo, aceptada la libertad de contratación y aceptado que el censo sea oficial o patronal, los patronos aceptan íntegramente las condiciones de trabajo que rigen en Las Palmas el 30 de Diciembre último, aumentando al obrero de 13'50 a 15'00 que aquí se les ofrece.

La Patronal de Consignatarios de Buques

Santa Cruz de Tenerife, 4 de Enero de 1932.

La huelga de carga blanca

Continúan sin resolverse los conflictos sociales planteados en esta capital desde hace algunos días.

En el Gobierno civil se reunió el domingo, por la mañana, la Delegación Provincial del Consejo del Trabajo, para tratar de las huelgas, sin llegarse a una solución.

Por la tarde se celebró otra reunión que se amplió hasta las doce de la noche, con asistencia de varios consignatarios y representación de los obreros, sin que se llegase a un acuerdo definitivo.

Ayer tarde, también en el Gobierno civil se reunieron de nuevo los consignatarios y obreros, con asistencia de los señores que componen la Delegación Provincial del Trabajo.

Después de amplias deliberaciones se formularon unas normas de trabajo a base del contrato que rige en Las Palmas, que los obreros presentarán al Sindicato del gremio, de cuyo resultado se dará cuenta en la mañana de hoy en el Gobierno civil.

Electricidad y Gas

Igualmente sigue sin solucionarse el paro del ramo de electricidad y Gas.

En la mañana de ayer se celebró una reunión en el Gobierno civil, sin llegarse a una solución.

Por la noche tuvo lugar otra reunión, en la que el director de la Compañía Eléctrica, señor Brandstetter,

presentó las bases ofrecidas por la misma, diciendo que importaban las mejoras unas 84 mil pesetas, sin que pudiera introducirse ninguna modificación por no estar autorizado para ello.

No obstante, y a propuesta de los reunidos, el señor Brandstetter accedió a una fórmula de transacción, pero sin asegurar que la Empresa lo autorizase.

Los representantes de los obreros comunicaron dichas bases al Sindicato que se hallaba reunido, quien rechazó de plano la fórmula, por lo cual quedó el asunto sin solución.

En la mañana de hoy celebrarán los obreros una Asamblea para tratar del conflicto planteado.

Los tranviarios

El conflicto tranviario continúa también en pie, después de haberse celebrado varias reuniones.

Ayer tarde celebró una reunión la Comisión Gestora, acordándose nombrar una comisión compuesta de los señores Acea, Armas Quintero, Molina y García Cabrera, para que consulten las gestiones y con facultades para exponer el máximo de las concesiones a que puede acceder el Cabildo.

Las demás huelgas

El paro de albañiles sigue en igual estado, continuando también por solidaridad la de transportes.

Circula escaso número de coches particulares, habiéndose averiado algunos de ellos a consecuencia de los clavos colocados en la vía pública.

Avería en el Gas

Según se nos ha informado en la mañana de ayer se produjo una grave avería en el tendido del gas, que representa un peligro para el público.

Parece que alguien introdujo bastante cantidad de agua en la tubería.

Esta mezcla de agua con el gas produce, según se nos ha manifestado, materias explosivas que en cualquier momento puede producir efecto, causando verdaderos daños.

El equipo militar que trabaja en la fábrica se ocupa de bombear las tuberías con objeto de dar salida al agua.

Del Registro civil

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos

Sabina Hernández García, Tomás Peña Alborno, Manuela María Bernardo Hernández y Eletra Bernardo Hernández.

Matrimonios

José Ramos Castro, de esta capital, 26 años, soltero, con Lorenza Delgado Plasencia, de esta capital, 22 años, soltera.

Defunciones

Eletra Hernández González, de esta capital, 18 años, casada; Salamanca Chica.—Eclampsia puerperal.

Araceli Gutiérrez Delgado, de esta capital, 2 años; Cuesta Vieja.—Broncopneumonía.

Bodas

En breve se celebrará en esta capital el enlace matrimonial de la bella señorita María Isabel López Ruiz y Tagore, con el registrador de la Propiedad de Santa Cruz de la Palma don Félix Luis Palacios Martínez.

Contra las molestias reumáticas, gotosas y reurálgicas se emplea con gran eficacia el radiador Osram-Vitalux, que produce una amonización rápida de estas dolencias.

Además, la radiación ultravioleta de la lámpara "Osram-Vitalux", a semejanza de la radiación solar, es de efectos antirraquíticos y, por lo tanto, especialmente recomendable su empleo en las habitaciones de los niños débiles, anémicos o escrofulosos, sobre cuyo estado general influye favorablemente por su acción biogénica en el cambio celular y estímulo de las defensas de la sangre.

CASA SIEMENS, Dr. Comenge, 25

Actualidades

El cuarto premio de la Lotería de Navidad

No habiéndole recibido en la Delegación de Hacienda de la provincia la orden de pago del cuarto premio de la Lotería de Navidad, la Caja de Ahorros y Monte de Piedad que se ha encargado del pago de las participaciones, por ser la mayor parte de los agraciados imponentes de la misma, no pagará dichas participaciones hasta el día en que haga efectivos los vigésimos, lo que se anunciará oportunamente.

El pago se hará por medio de hojas de reintegro, extendidas por los depositarios de los vigésimos, sin que por estas operaciones sobre la Caja de Ahorros interés ninguno.

Los que viajan

Han llegado de la Guaira, don Bernardo Gómez Rodríguez, don Antonio García Marrero, don Juan Hernández Adrián, don Domingo Angel Medina, don Ignacio Fuentes González, don Gil Augusto Aquino, don Norberto Franco, don Antonio Coello Noda, don Manuel Meneses Rodríguez, don Alfonso Hernández Reyes, don Francisco Rodríguez Rolo, don Manuel Rodríguez Martín, don Francisco González Gorrión, don Juan Rolo Rodríguez, don Manuel Rodríguez Ossorio y don José M. Francisco Cabrera.

De Cádiz han llegado don Fernando González, don Matías Labrás, don Fernando Reyes, don Rafael Vidal, don Enrique Hernández, don Zenón Flores, don Isidro Cámara, don Luis Hernández, don Juan Reyes, don José Rodríguez y don Salvador Padrón.

Procedente de Las Palmas han llegado, don Héctor de Armas, don Alonso Martín y hermana, don Antonio Almeida, don Antonio Giménez, don Francisco Compe, don Juan García, don Juan Caballero, don Antonio y don J. Montenegro y don A. Guadalupe.

En el vapor "Isla de Gran Canaria" han llegado de Santa Cruz de la Palma, don César Martínez, don Eduardo Abreu, don Virgilio Aguilera y don Angel Pérez.

Han llegado de Barcelona, don Luis Cregul, don Luis Adrien y don Francisco Costa.

En esta capital y en las islas

CRONICA DE SUCEOS

Varios heridos en un choque de vehículos

En la calle de Buenos Aires, de Las Palmas, chocaron en la madrugada del viernes último el automóvil que conducía Jesús Rodríguez Ferrera, y la camioneta guiada por Clemente Socorro Bruno.

A consecuencia del encontronazo resultó herido Jesús Rodríguez, quien sufrió una contusión con hematoma, de pronóstico reservado, de la que fué asistido en la Casa de Socorro de Vegueta.

Asimismo fueron asistidos en el citado Centro, los pasajeros del automóvil Felipe Manuel Anzava, de 25 años; Juan Trujillo Cabrera, de 22; y Luis y José Marrero Guerra, de 25 y 18 años de edad, respectivamente. Todos ellos presentaban lesiones de carácter leve.

El automóvil resultó con desperfectos valorados en unas mil pesetas y la camioneta con daños cuyo valor es de doscientas pesetas aproximadamente.

Lea usted GACETA DE TENERIFE

Varias denuncias

A los Juzgados de esta capital

A los Juzgados de esta capital se ha dado cuenta de los siguientes hechos:

De intento de agresión y amenazas a Ricardo Campos Pérez por un tal Cruz.

De malos tratos de obras y amenazas a Dolores Pérez Morales por Miguel González.



Calle de la X, número 2; Primero, Segunda

Advertisement for 'MAGNESIA "ERBA"' featuring a product box and text: 'La blanca limpiadora del intestino. S.A. CARLO ERBA MILAN. Representante: DON A. JOSE MARIA SEGURA ADELL. Pérez Galdós número 1. Santa Cruz de Tenerife.'

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Varias noticias

Una conferencia del conde de Vallellano
Madrid 3 2'30.—En el Salón de María Cristina, de Madrid, y organizada por la Asociación de Padres de Familia, dió esta tarde una interesante conferencia el conde de Vallellano.

Un manifiesto del señor Ortega Gasset
En breve publicará el señor Ortega Gasset un manifiesto señalando las normas de las orientaciones políticas.

La Cofradía de la Esperanza, de Sevilla
Según comunican de Sevilla, la Cofradía de la Esperanza, de Triana, ha enviado un oficio al alcalde expresando que, salvo un caso de fuerza mayor, saldrá la procesión en la próxima Semana Santa.

Reunión de la Federación socialista vasco-navarra
De Bilbao comunican que el ministro de Obras, señor Prieto, presidirá mañana la reunión que celebrará la Federación socialista vasco-navarra.

Intenso frío en Avila
De Avila se reciben noticias dando cuenta del intenso frío que se deja sentir en la provincia, habiendo llegado el termómetro a marcar 17 grados bajo cero.

En Burgos se hielan las cañerías
También comunican de Burgos que se deja sentir un intenso frío, marcando el termómetro 15 bajo cero.

Commemorando la toma de Granada
De Granada dan cuenta de haberse celebrado con gran brillantez la fecha del 2 de Enero, en que se conmemora la reconquista de Granada.

miento se trasladó a la capilla de los Reyes Católicos.

Se depositaron flores en los monumentos de Isabel la Católica y Cristóbal Colón.

Después se verificó un brillante desfile de tropas, asistiendo las autoridades y el Cuerpo diplomático.

Las Cortes de Cádiz
Madrid 4 17'30.—De Cádiz expresan que, según se dice y con motivo de las Cortes de Cádiz, el presidente de la República, señor Alcará Zamora, visitará la ciudad.

Consejo de Disciplina
Con motivo del Consejo de Disciplina que se ha formado para depurar las responsabilidades por los sucesos ocurridos en la Universidad Central, en el mes de Noviembre, se originó un incidente entre los estudiantes.

El ministro del Aire italiano
De Ceuta se reciben noticias dando cuenta de la llegada del general Balbo, ministro del Aire de Italia.

Asunto de gran envergadura
El objeto de la reunión es estudiar el Estatuto vasco.

Oficina comunista para falsificar documentos
Los periódicos de Viera anuncian que, a consecuencia del descubrimiento de dicha oficina de una oficina destinada a la fabricación de pasaportes falsos, la Policía ha detenido a otros ocho comunistas.

El registro ha traído consigo el descubrimiento de todo el material necesario para la fabricación de pasaportes falsos y toda clase de documentos públicos.

También han sido descubiertos gran cantidad de sellos para estampillar toda clase de piezas oficiales, tanto austriacas como extranjeras.

Según los resultados de la encuesta, parece ser que la Policía se encuentra ante un asunto de gran envergadura.

Las gestiones policíacas continúan con el fin de averiguar las posibles ramificaciones que pudiese tener este organismo.

Bombas centrifugas. Acopladas directamente a motores eléctricos para uso casero, industrial o agrícola.

CASA SIEMENS, Dr. Comenge, 25

De Cataluña

Traslado de los presos del vapor "Dédalo"
Madrid 3 2'15.—De Barcelona dan cuenta de haberse efectuado el traslado de los presos que se hallaban recluidos a bordo del vapor "Dédalo".

Con grandes precauciones fueron transportados los presos a las cárceles de Mataró y Vich, utilizándose los trenes especiales.

Añaden que el traslado se llevó a cabo con gran reserva durante la madrugada, por lo que pasaron desapercibidos.

Los presos dejaron caer un papel dirigido a la Solidaridad Obrera, anunciándole el traslado.

Unos 200 guardias civiles y de asalto se presentaron en la estación para conducir a los presos a la cárcel.

Llega a Barcelona el nuevo gobernador
Madrid 4 17'30.—De Barcelona dan cuenta de que esta mañana llegó el nuevo gobernador civil, señor Moles, no acudiendo las autoridades a recibirle.

Unicamente se hallaban en la Estación la Benemérita y policías.

El señor Moles se posesionó seguidamente de su cargo.

Intento de manifestación
También comunican de Barcelona, que los obreros del puerto intentaron organizar una manifestación clandestina, siendo disueltos por la fuerza.

El señor Anguera pide la excedencia
También dicen las anteriores noticias que el ex gobernador civil, señor Anguera de Sojo, insiste en pedir la excedencia en la magistratura.

Del Gobierno

Viaje del ministro de la Gobernación a Badajoz
Madrid 4 17'30.—El subsecretario de Gobernación ha manifestado que el señor Casares Quiroga había marchado a Badajoz, regresando a Madrid esta tarde.

Regreso del señor Azaña
El presidente del Consejo, señor Azaña, ha regresado de su viaje por Andalucía.

Ministro indispuerto
Ha llegado a Madrid el ministro de Instrucción, señor Ríos, que regresa de la Sierra.

La importación de mercancías
El ministro de Agricultura, hablando con los periodistas, se refirió a los contingentes de importación de mercancías.

El señor Azaña relata su viaje a Andalucía
El jefe del Gobierno, señor Azaña, se muestra satisfecho del resultado de su viaje a Andalucía.

Un programa mínimo
Las aspiraciones socialistas
Un camarada se dirige desde "El Socialista", de Madrid, a Bruno Alonso, "fosco, cetrino, simpáticamente montaraz, que llegó al Congreso sin corbata", y le dice: "él y nosotros trabajamos de consuno por una sociedad sin corbata y sin cuello".

Los conflictos sociales en la Península

Sentimiento por las víctimas de Castilblanco
Madrid 3 2'15.—El director general de Carabineros visitó hoy al director de la Guardia civil, general Sanjurjo, para testimoniarle en nombre del Cuerpo, el gran sentimiento causado con motivo del atentado de que fué objeto la Guardia civil en Castilblanco, del que resultaron cuatro víctimas.

El general Sanjurjo agradeció mucho las palabras del director de Carabineros.

Los acuerdos de la Asistencia Social
La prensa de esta noche se ocupa con amplitud y hace resaltar lo ocurrido en los comedores de la Asistencia Social, de Madrid, costeados por el Municipio.

Parece que la Casa del Pueblo exigió al alcalde que los cocineros de dichos comedores fueran del personal asociado y cobraran como en los grandes hoteles.

Por esta razón fracasó la condonación de modestos condumios, en forma que originó la protesta de los menesterosos.

En vista de ello se inauguraron nuevos comedores, encargándose del servicio a las mujeres, quienes, por un modesto salario, guisaban admirablemente, pero la Casa del Pueblo ha obligado a despedirlas.

Los sucesos de Epila
Madrid 4 17'30.—Se tienen noticias de haber fallecido uno de los heridos con motivo de los sucesos desarrollados en Epila (Zaragoza).

También dicen que de los guardias civiles que resultaron heridos, uno lo es de carácter grave y el otro leve.

Reunión de jefes de la Benemérita
Madrid 5 1'15.—El jefe del Gobierno, señor Azaña, fué interrogado por los periodistas acerca de la reunión celebrada por los jefes de la Benemérita, por estar relacionada con los sucesos de Castilblanco, negando los rumores de que le dieron cuenta los representantes de la prensa, con respecto a esa reunión.

Tranquilidad en Badajoz
El ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, hablando con los periodistas, confirmó que reinaba tranquilidad en Badajoz.

El entierro de los guardias civiles muertos en Castilblanco
De Badajoz se reciben noticias dando cuenta de haberse verificado el entierro de los cuatro guardias civiles, víctimas de los sucesos de Castilblanco.

Expresan que el acto constituyó una imponente manifestación de duelo.

Todo Badajoz acudió a la capilla Socialistas y republicanos

¿Pero es que puede haber elecciones tan malas como las de antes?

El diputado socialista señor Sanchez Barnés nos tiene sumidos en un mar de confusiones.

Ha sido sometido a una entrevista y al preguntarle el periodista cómo cree que debe actuar el partido socialista una vez puesta en vigor la Constitución, ha contestado:

ardiente instalada en el cuartel de la Benemérita.

Añaden que los fétros eran conducidos a hombros por las clases y oficiales de la Benemérita, Carabineros y Guardias de asalto.

Asistieron cientos de elementos de la guarnición y de la Guardia civil.

En la presidencia del duelo figuraban el ministro de la Gobernación, general Sanjurjo, gobernador civil, autoridades y representaciones de los organismos y dependencias oficiales.

También concurrió una Banda de música militar.

Añaden que en la capilla de San Sebastián se cantó un responso.

Desde este lugar dos cadáveres siguieron al cementerio y los otros dos a los pueblos de Almendral y Torre Mayor.

El general Sanjurjo despidió al ministro y continuó con las autoridades y más de un millar de personas, a pie, hasta el cementerio que dista del pueblo dos kilómetros.

Sobre las tumbas de los guardias víctimas de este atentado el general Sanjurjo, dando muestras de una gran emoción, pronunció un discurso elogiando la nobleza y fidelidad de los guardias asesinados.

Prometió que la Benemérita cumplirá siempre con su deber.

¡Ay de España—añadió—el día que no estime y comprenda la valla de la Benemérita!

También habló el gobernador civil, quien hizo resaltar los méritos de la Benemérita que realiza en la provincia una obra de prudencia y celo que la dignifica.

Terminó asumiendo la total responsabilidad de lo ocurrido.

Muertos y heridos en Jeresa
De Valencia comunican que en el pueblo de Jeresa unos 250 campesinos se manifestaron en forma tumultuosa contra los propietarios y el alcalde.

Acudió la Benemérita al Ayuntamiento, siendo reforzada por la del puesto de Gandía.

La fuerza fué recibida agresivamente.

Los guardias de Caballería se defendieron a sablazos y de la infantería disparando.

Bolsa de Madrid

Table with 2 columns: Cotizaciones del día 4 de Enero, Libras, Francos, Belgas, etc.

Table with 2 columns: ACCIONES, Banco de España, Banco Español de Crédito, etc.

LA FUNERARIA

SERVICIO PERMANENTE
IMELDO SERIS, 108
TELEFONO 581

EL QUE DESEE colocar con un interés de un 4 y medio por 100, 1.500 pesetas, puede comprar un censo en la casa número 55 de la calle San Agustín, en La Laguna.

PERDIDA
En la Misa de 8 y media en la iglesia del Pilar se extravió una bolsa conteniendo dos libretas de la Caja de Ahorro y dos llaves. Se ruega a la persona que la haya encontrado la devuelva en la calle Primo de Rivera número 27, la cual será gratificada.

RAPIDAS
Barcelona.—Con bastante retraso llegó el tren que conducía al señor Maciá. Este, al descender, dijo a sus amigos: "Todo marcha bien".

—Eso Principe conspirador, es el legítimo heredero de la anterior Casa reinante en Hungría? —Esto es Otto.

—Han sido procesados Joaquín Mira y Manuel Martínez, que, enmascarados, atracaron a un amigo suyo en el pueblo de Santa Coloma".

—Un grupo de dibujantes elegirá mañana la reina de las chicas de servir". No hace falta; hoy, cualquier "pobre chica de servir" está hecha una reina.

Los estudiantes chinos han acordado no estudiar mientras su Gobierno no declare la guerra al Japón.

A Burriana llegó un paquete certificado como impresos desde Bolívar. A los empleados de Correos les inspiró sospechas y lo abrieron, encontrándose con 524 pesetas en plata y billetes.

Para el servicio de tantas bibliotecas, pinacotecas, hemerotecas y discotecas se establecerá un Cuerpo de taquígrafos.

Los japoneses, mediante una táctica inesperada, causaron al enemigo ochenta muertos y grandes pérdidas.

En Jaén, la Sociedad obrera La Necesaria plantó la huelga, por lo que el gobernador autorizó a recoger la aceituna a los obreros de otras provincias.

ANUNCIE USTED EN "Gaceta de Tenerife"

Clinica Oftálmica SANTA LUCIA Doctor Corviniano Rodriguez OCULISTA Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5.

Caja general de Ahorros y Monte de Piedad DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Su Buena Estrella RADIO JAIME SCHWAB

# Llegada y salida de Vapores

**Fred Olsen & Co.**

**SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1931**  
**PARA LONDRES**  
 Día 6.—Vapor BUENAVISTA  
 Día 13.—Vapor BAJAMAR  
 Día 20.—Vapor BASADEROS  
 Día 27.—Vapor BAJAMAR

**SALIDAS DEL MES DE ENERO DE 1932**  
**PARA LONDRES**  
 Día 4.—Vapor BUENAVISTA  
 Día 11.—Vapor BAJAMAR  
 Día 18.—Vapor BASADEROS  
 Día 25.—Vapor BAJAMAR

**PARA DIEPPE**  
 Día 8.—Vapor SAN JOSE  
 Día 9.—Vapor BURGOS  
 Día 15.—Vapor SAN ANDRES  
 Día 16.—Vapor SARDINIA  
 Día 22.—Vapor SAN MATEO  
 Día 23.—Vapor SAN CARLOS  
 Día 29.—Vapor SAN ANDRES  
 Día 30.—Vapor SARDINIA

**PARA BURDEOS Y NANTES**  
 Día 5.—Vapor BRAVO  
 Día 12.—Vapor SAN LUCAR  
 Día 19.—Vapor SANTIAGO  
 Día 26.—Vapor BRAVO

**ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ**  
 Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfono 80. 298 y 351

**Compañía Transatlántica de Barcelona**  
 Anterior Antonio López  
 Puerto de Santa Cruz de Tenerife

**SERVICIO DEL MES DE DICIEMBRE DE 1931**

URUGUAY 10 Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
 JUAN SEBASTIAN ELGANO 9 al 10 Cádiz y Barcelona.

JUAN SEBASTIAN ELGANO 31 Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curazao, Sabanita y Colón.  
 Los consignatarios: Vda. e hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35

**ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ**

**SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA POR LOS VAPORES**

**San Cristóbal - San Juan**  
**Bancho II - Santa Ursula**

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278. 80 y 821

**CLINICA COSTA**  
 E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

No se admiten enfermos mentales, ni infecto contagiosos.  
**Viera y Clavijo, 52.**

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

**Laboratorio y Farmacia**  
**DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ**  
 Académico, exprofesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, expensionado en el Instituto Pasteur.—LICENCIADO EN FARMACIA

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono núm. 504

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.  
 Examen histológico de neoplasmas (tumores).  
 Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original, de Sacht Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.  
 Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones

**FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. TELEFONO 504.**

**COMPANIA TRASMEDITERRANEA**

Madrid: Plaza de las Cortes, 6.—Barcelona: Via Layetana, 2

Línea Semanal Gran Expresc  
**BARCELONA-CADIZ-CANARIAS**

El sábado día 9 de Enero a las nueve horas saldrá para Cádiz la moderna motonave  
**"CIUDAD DE CADIZ"**

Salida de Cádiz directo para Barcelona el lunes, a las 18 horas.  
 Espléndidos camarotes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.  
 Departamentos de lujo con salón, dormitorio dos camas y cuartos de baño. Camarotes individuales. Capilla. Peluquería. Bar. Salón de música. Fumador. Amplias cubiertas y veranda.  
 Para informes y pasajes:  
**MANUEL CRUZ, San José, 10**

**TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO**

**Servicio frutero semanal para HAMBURGO Y BREMEN**

OP DR NORD DEUTSCHER LLOYD BREMEN

y con trasbordo para Copenhague, Stockholm, Oslo, etc.

**SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1931**

Viernes 4.—Vapor ARUCAS  
 Viernes 11.—Vapor RABAT  
 Viernes 18.—Vapor OROTAVA  
 Viernes 25.—Vapor TENERIFE

Norddeutscher Lloyd  
 Compañía Oldenburguesa  
 Norddeutscher Lloyd  
 Compañía Oldenburguesa

Agente:  
 Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei  
**JACOB AHLERS**  
 Marina, 31.—Teléfono: 1.140

Agente:  
 Norddeutscher Lloyd (Servicio frutero)  
**MANUEL CRUZ**  
 San José, 10.—Teléfono: 1.100

**Willys-Knight**



Los hechos acreditan las marcas.—En la Willys-Knight encontrará usted todo lo que el mas exigente desea.—Agente: ALVARADO & VEGA, Alfonso XIII, 51.—Santa Cruz de Tenerife.—Viera y Clavijo, 37. Las Palmas

**Gas solo con gas!**  
 La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla, 18, teléfono número 84.

**ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO**

**Fabrica del Gas**

**COK DE GAS**  
 Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilada diariamente, de inmejorable calidad alta potencia calorífica, y de muy fácil encendido.  
 PESETAS 80 la tonelada, en fábricas.  
 Servicio a domicilio, PESETA 4'50 el quintal (al contado).  
 Pedidos: dirigirse a la misma fábrica; teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, Alfonso XIII, Almacén de la Bandera Blanca.

**ALQUITRAN**  
 Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos puestos a la intemperie enterrados o sumergidos.  
 Precio por tonelada, 125 pesetas en fábrica.  
 Precio para mayores cantidades, convencional.  
 Venta al detall 0'25 céntimos kilogramo como mínimo, 4 kilogramos.

**FABRICA DE GAS, calle de Regla, teléfono 183**

**SERVICIO RAPIDO DEL "LINEA POSTAL"**

**SERVICIO RAPIDO SEMANAL FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS TENERIFE-MARSELLA-GENOVA-CASABLANCA**

Salidas del mes de Enero de 1932

Miércoles 6.—El motor-correo DARRO Para Cete, Marsella, Niza y Génova.  
 Miércoles 13.—El motor-correo SIL Para Cete y Marsella.  
 Miércoles 20.—El motor-correo TURIA Para Cete, Marsella, Niza y Génova.  
 Miércoles 27.—El motor-correo EBRO Para Cete y Marsella.

**Salidas de Casablanca para Canarias todos los Viernes al mediodía**

NOTAS.—Los motores TURIA y DARRO tienen cámaras para pasaje de primera clase, y los motores EBRO y SIL para pasaje de clase intermedia solamente.  
 Todos estos buques admiten frutos para París y cualquier otra plaza del interior de Francia y Suiza, cuyos frutos se trasbordarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellos cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en Marsella.  
 No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos de la carga en la casa consignataria antes de las seis de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al estado del buque después de las ocho de la noche del referido día.  
 En los viajes de retorno hacen las escalas de Génova, Marsella y Casablanca para tomar el pasaje y la carga que se presenten con destino a estas islas.  
**ANTONIO LEDESMA, (Agente).** Oficinas: Marina, 21.

**SANATORIO APRENDICES**

se necesitan en la imprenta donde se edita este diario.

**DIRECTOR: J. RODRIGUEZ LOPEZ**

**Cirugía y Electricidad médica**  
**Instituto para el tratamiento del cáncer y tumores**  
**Radioterapia profunda y Radium**

Plaza 25 de Julio núm. 4. Santa Cruz de Tenerife.

**PALACE HOTEL**

PLAZA DE LA IGLESIA NUM. 11

VISITEN EL PALACE HOTEL PARA CONVENCERSE DEL BUEN SERVICIO Y LA COMODIDAD QUE TIENEN SUS HUESPEDES.

SE VENDE un aparato de luz alemán con poco uso por menos de la mitad de su precio, con varias luces, cocina, planchas y reversero.  
 Dará razón, en Tacoronte, don Manuel Dorta Mendoza.

**SELLOS DE CAUCHO**  
 En esta imprenta a la mayor brevedad y asequible

**"LA FAMILIA"**  
 Revista mensual ilustrada

Si usted no la conoce pida un ejemplar en esta imprenta a "Librería y Tipografía Católica", San Francisco, 7, en la seguridad que le ha de agradecer, tanto por su presentación como por proporcionar a sus lectores un selecto repertorio de escogidas lecturas de carácter educativo y recreativo, contribuyendo a su mayor elevación.

**SE ALQUILAN**  
 Los amplios salones situados en la parte baja del Palace Hotel, en la plaza de la Iglesia número 11 y calle de Imeldo Serís.

**Banco de Ahorro y Construcción**

Delegado Provincial: **CANDIDO REVERÓN**

Oficinas: Imeldo Serís, 97  
 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

**El mejor Purgante**

**AGUAS DE CARABANA**

Medicinal y de tocador.

**Carabaña**

**JABON DE SALES DE CARABANA** El mejor para las afecciones de la piel.

Depurativas  
 Antibiliosas  
 Antiherpéticas

PASTILLA: pequeña, 0'80 grande 1'25

Pedidos: Hijo de Chavarrí R. J., Lealtad 12 Madrid, De venta en perfumerías y droguerías.